

襟江滨海得风气 筚路蓝缕创新篇

文 / 本报记者 沈月明 范洁
图 / 本报记者 陶磊 陈灵玮 孙中钦



318国道起始之地上海人民广场

一个面向大海的城市，往往得风气之先，应时而舞，夜以继日，志在高远。作为318国道起始之地的上海，在中国改革开放的长河中始终勇立潮头，一步步发展成为长江经济带、长三角地区的龙头城市，有全球影响力的国际都会。其在经济和社会领域的强大辐射力，即便在万里国道的终点依然清晰可辨。

城市中心 澎湃之源

上周三，上海终于告别创纪录的连绵阴雨，迎来温暖阳光。记者来到人民广场寻访上海公路零公里标志，从东海之滨直通青藏高原的318国道，万里长路，起始于此。

这座超大城市的管理中枢——市政

府大厦雄踞广场北端。代表这座城市历史和文化的上海博物馆、历史博物馆、上海大剧院镶嵌周边。新世界城、来福士广场、南京路商业街，涌动着这座城市的活力和人气。而人民广场地下的地铁换乘中心，可能是全世界最繁忙的交通枢纽。

整个城市，通过人民广场紧密联结起来。这里是上海的中心，是澎湃的动力之源。

久雨初晴，曹玉珍阿姨又一次来到人民公园，聊天，晒太阳。曹玉珍是共和国的同龄人，在江阴路生活了近70年。她是人民广场沧桑巨变的见证者。

曹阿姨退休前在公交64路工作，曾被评为上海第一批“新风调度员”。

回忆工作的过往，就像是回忆一座城市的进化史。曹阿姨说，早些年的公交车，哐当哐当，没有空调，最要命的是“挤”！她一周难得有个休息日，却常常要一大早起去加班去“推屁股”。

所谓“推屁股”就是把早晚高峰时挂在车门外的乘客用力“塞”进车里。曹阿姨感慨地说，你看在公交车多少空，大家都自己开车乘地铁了。

曹阿姨对生活的点滴变化记得特别清楚。她自己结婚的时候，婚房只有10个平方。1999年她下决心在莘庄花8.2万元买了一室半，算是给儿子备下了婚房。儿子媳妇2007年又在浦东杨思置换了一套93万元的两室一厅房子，总算比较称心了。老伴去世后，她就一个人在江阴路的老屋安享晚年。如今看病有医

保，吃饭有老年助餐点，9元一份饭，她觉得挺好。最让她感到温暖的是，居委会的干部每隔几天就会打电话来嘘寒问暖，关心她的生活。

曹阿姨这两天在看电视剧《大江大河》。她说改革开放40年，变化当然很大了。人民广场以前武胜路那幢8层楼的房子就是高楼了，现在样样都是新造的。而曹阿姨眼中的变化，当然不仅仅在城市的中心，而是上海的每一处。

曹阿姨这两天在看电视剧《大江大河》。她说改革开放40年，变化当然很大了。人民广场以前武胜路那幢8层楼的房子就是高楼了，现在样样都是新造的。而曹阿姨眼中的变化，当然不仅仅在城市的中心，而是上海的每一处。

国道首镇 会展之城

从人民广场起始，至青浦金泽出沪，连接江苏平望，318国道在上海境内全长67公里，它还有个市民更熟悉的名字——沪青平公路。

驶出上海市区，第一站迎来青浦徐

泾。被誉为“万里国道第一镇”的徐泾，在上世纪80年代就凭借交通和区位优势，率先跨入上海“千万富翁乡”“市郊亿元乡”的行列。

1992年，伴随318国道上海段通车，徐泾制定“五区开发”战略，打造工业开发区、房地产开发区、农业示范区、集镇区、农民住宅区，发展驶入“快车道”。1992年9月，第一块土地批租；1993年12月，青浦首个国家级经济开发区——西郊经济技术开发区建成；1996年入选全国小城镇建设试点……

“当时，在318国道京华路口，有一块标语‘徐泾，世界注视着您’，如今已经成了现实！”徐泾镇党委副书记、镇长潘恩华介绍，国家会展中心、中国北斗西虹桥基地、上海国家会计学院、希尔顿花园酒店……而今国道两侧，一派全新景象，吸引全球目光。

国家会展中心，更如一枚银色的“四叶草”，在318国道北侧绽放。今年11月，首届中国国际进口博览会举行，172个国家、地区和国际组织参会，共同奏响“新时代，共享未来”的交响曲。

中国国际工业博览会、中国国际家具博览会、中国国际纺织面料博览会……作为目前世界上面积最大的建筑单体和会展综合体，国家会展中心每年举办上百场展览活动，也带动徐泾向“会展之城”转型。

从“万里国道第一镇”到“会展之城”，徐泾在改革开放四十年之际站上了新的起点。

记者在冬日寒风里等了很久，没人

注意到脚下这块特殊的标志。一边的保安小哥说，有时会有骑行或自驾318国道的人，到达5000公里的标志塔后，回头找到这里，拍照留念。

是，对一个人、一个城市甚至一个国家来说，任何时候都不能忘记我们为什么出发，不能忘记来时路。

而更重要的是，每次我们跨过千山万水，攀上巅峰，回到自己的精神家园，就意味一次更伟大的征程，已经开启。

318国道，从上海直抵珠峰脚下，它的起点就在这里。

记者在冬日寒风里等了很久，没人

注意到脚下这块特殊的标志。一边的保安小哥说，有时会有骑行或自驾318国道的人，到达5000公里的标志塔后，回头找到这里，拍照留念。

是，对一个人、一个城市甚至一个国家来说，任何时候都不能忘记我们为什么出发，不能忘记来时路。

而更重要的是，每次我们跨过千山万水，攀上巅峰，回到自己的精神家园，就意味一次更伟大的征程，已经开启。



国家会展中心在318国道北侧绽放

连通江浙 黄金走廊

从地图上看，青浦犹如一只翩然起舞的蝴蝶，318国道则像一条金丝线，串珠成链。

1992年，318国道上海段通车后，青浦打出一张“国道经济牌”。徐泾的上海西郊经济开发区、赵巷的上海新城经济、青浦城区的经济技术开发区、朱家角的综合经济城，青浦布局经济走廊，打通发展脉络，经济增速迅速跃居市郊区县之首。

“通车当天，我作为学生代表参加了仪式，呼啸而过的汽车令人难忘，长大工作后，更直观、更深切地感受家乡发展。”作为土生土长的赵巷“80后”，赵巷商业商务投资发展有限公司党支部书记、副总经理王敏见证了沿线巨变。2003年赵巷商业商务区启动建设以来，正是以318国道和嘉松中路“一横一纵”为主脉开发。

伴随改革开放，318国道不仅带动经济发展，也成为生态、旅游、文化的“黄金走廊”。朱家角古镇、上海大观园、东方绿舟、陈云故里练塘古镇，沿途串起4个国家AAAA级景区。被誉为“东方日内瓦湖”的淀山湖，更是途经的第一个湖泊，湖水碧波如镜，沿岸树高入云，一派江南水乡风光。

化绿为金，聚业成泽，318国道上海段的终点——金泽镇被称为“金三角”，位于沪苏浙交汇处，是上海唯一与两省接壤的镇。近年定位生态科创特色城镇，迎来青西郊野公园建成、华为研发中心落户，而今伴随“乡村振兴”和“长三角一体化”两大战略，金泽正翻开发展新篇。

去年底，轨交17号线通车，与318国道并行，为青浦增添一条“新干

线”，扩大了连通市区、服务长三角的独特优势。

面向世界 再创辉煌

记者在采访时遇到河南濮阳市委党校组织来沪学习考察的中青班学员董俊杰，香港退休电子工程师梁先生，来上海旅游的美国工程师那州州立大学学生夏尔曼、巴恩沃、麦迪娜，他们都由衷赞叹上海是一座繁华现代、充满魅力的城市。

面向世界 再创辉煌

但上海的抱负远不止于此。上海要打造名副其实的全球经济中心、金融中心、贸易中心、航运中心、科创中心，要成为太平洋西岸引领国际风潮的卓越全球城市，要在长三角一体化发展、长江经济带建设中发挥当之无愧的龙头作用。

这是上海的雄心，也是上海的使命。为上海梦想背书的，是总书记习近平。在首届中国国际进口博览会开幕式上，习近平总书记说，我曾经在上海工作过，切身感受到开放之于上海、上海开放之于中国的重要性。上海背靠长江水，面向太平洋，长期引领中国开放风气之先，开放、创新、包容已成为上海最鲜明的品格。

卓越的品格，伟大的时代，上海的发展可谓天时地利人和。然而伟大的梦想，一定要用伟大的奋斗去实现。站在改革开放四十周年的历史节点上，如何奋发图强，扩大开放，再创辉煌，成为城市的核心命题。

上周的市委学习讨论会上，市委书记李强说，一座城市要有号召力和吸引力，应当充满了先进的思想、优秀的作品、神奇的科技、震撼的工程……“再起宏图”“颠覆超越”“脱胎换骨”“精细极致”这些都是当天务虚会的关键词。而从这些充满张力的词语中，我们看到了冷静自省，看到了改革决心，看到了

事业追求，看到了希望和未来。

上海，地处长江入海口，面向太平洋，是长三角世界级城市群的核心城市，国际经济、金融、贸易、航运、科技创新重要城市和文化大都市，国家历史文化名城。上海港集装箱吞吐量居世界第一，设有中国大陆首个自由贸易试验区。2010年和2018年成功举办世博会、首届进博会。到2035年，上海将基本建成卓越的全球城市，令人向往的创新之城、人文之城、生态之城，具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。2017年末，上海土地面积为6340.5平方公里，常住人口2418.33万人。

上海，地处长江入海口，面向太平洋，是长三角世界级城市群的核心城市，国际经济、金融、贸易、航运、科技创新重要城市和文化大都市，国家历史文化名城。上海港集装箱吞吐量居世界第一，设有中国大陆首个自由贸易试验区。2010年和2018年成功举办世博会、首届进博会。到2035年，上海将基本建成卓越的全球城市，令人向往的创新之城、人文之城、生态之城，具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。2017年末，上海土地面积为6340.5平方公里，常住人口2418.33万人。

上海，地处长江入海口，面向太平洋，是长三角世界级城市群的核心城市，国际经济、金融、贸易、航运、科技创新重要城市和文化大都市，国家历史文化名城。上海港集装箱吞吐量居世界第一，设有中国大陆首个自由贸易试验区。2010年和2018年成功举办世博会、首届进博会。到2035年，上海将基本建成卓越的全球城市，令人向往的创新之城、人文之城、生态之城，具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。2017年末，上海土地面积为6340.5平方公里，常住人口2418.33万人。

改革开放里程碑

>>>生产资料可交易

1979年7月15日，上海率先打破“生产资料不是商品”的传统观念，建立全国第一家综合性生产资料交易市场——上海生产资料交易市场。

>>>改革开放第一股

1984年11月18日，新中国第一家股份有限公司——上海飞乐音响股份有限公司成立并公开发行股票，这张股票被誉为“改革开放第一股”。

>>>高速公路“零”突破

1988年10月31日，中国大陆第一条高速公路——沪嘉高速公路通车，实现了高速公路“零”的突破。

>>>浦东迎开发开放

1990年4月18日，党中央、国务院宣布开发开放浦东，浦东开发由地方战略构想提升为国家重大战略决策。

>>>上海证交所成立

1990年11月26日，新中国第一家证券市场——上海证券交易所成立，并于12月中旬正式开业。

>>>第一条轨道交通

1993年5月28日，上海轨交1号线南段（锦江乐园—徐家汇）通车。上海地铁从无到有。

>>>城市规划绘蓝图

2001年5月，国务院批复同意《上海市城市总体规划（1999年至2020年）》，明确了上海建设“四个中心”和现代化国际大都市的战略目标。

>>>洋山港一期开港

2005年12月10日，洋山深水港区一期工程顺利开港，上海港进入“跨江入海”新阶段。

>>>举办世界博览会

2010年5月1日，中国2010年上海世界博览会开幕，共有190个国家、56个国际组织参展，参观人数达7308万人次。

>>>自贸试验区挂牌

2013年9月29日，中国（上海）自由贸易试验区正式挂牌成立，这是建立在中国大陆的第一个自贸试验区。

>>>举办进口博览会

2018年11月5日，首届中国国际进口博览会开幕，是迄今为世界上第一个以进口为主题的国家级展会。

我的上海故事
尹建刚

造就徐泾首幢“亿元楼”

我是农民的儿子，1973年出生于青浦赵巷镇，这里是崧泽古文化遗址所在地，被誉为“上海之源”。大学时，318国道上海段竣工通车，两旁各街镇发展进入提速期，开发区和企业如雨后春笋般涌现，赵巷也迎来新城经济。奥特莱斯、元祖梦世界等一批业态。

1995年，我毕业于上海交通大学动力机械工程系，上海这座城市的创新精神融入我的血液，先后4次创业。2004年，我聚焦健康产业，选择医疗器械咨询领域，经过十余年积累，公司从初创时期的

3人，发展成近180人规模的集团公司。

2014年，我们从普陀区迁至青浦徐泾镇，这里享有“万里国道第一镇”美誉，近年重点发展楼宇经济、会展经济。我在此创立了麦迪睿医疗科技集团，打造医疗器械行业的全产业链服务平台，在研发机构、生产企业、经销商和临床专家、行业投资基金之间搭建沟通的桥梁，引进全球先进产品和技术造福病患，麦迪睿器械e港也成为徐泾第一幢“亿元楼”。

2018年，麦迪睿医疗科技集团荣获上海市五一劳动集体奖章，不久前，我

获评第五届上海市优秀中国特色社会主义事业建设者称号。这是政府的肯定，也是海纳百川精神给我的巨大动力。未来，我们将积极布局国际市场，投身一带一路计划，希望企业做大做强，回报社会。

在万里国道的这一头，我们也关注着那一头。我是民革党员，党内有很多医生和教师，关注边远地区的医疗扶贫和教育扶贫，近些年青浦商会对接了云南德宏的结对扶贫，我参与了支持希望工程和格桑花公益项目，带动企业、身边人共同参与中西部地区的区域经济发展，希望让更多人共享改革开放的成果，把318国道建成美丽国道、幸福国道。

旅途札记

来时的路

绝大部分上海人可能都不知道，人民广场有一个“上海市公路零公里标志”。理论上说，从上海出发的所有国道，以及“沪”字打头的公路，这里是真正的起点。

当记者寻寻觅觅，终于在人民广场的北端找到这块仅咫尺见方的青铜铭牌时，突然感受到一种久违了的仪式感，感受到公路，对于一个城市的重大意义。

318国道，从上海直抵珠峰脚下，它的起点就在这里。

▶ 本报记者在318国道0公里处



扫描二维码 看精彩视频

封面编辑 / 任湘怡
封面设计 / 戚黎明
本版编辑 / 钱滢琬
视觉设计 / 龚云阳